

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анисимовой Софьи Викторовны на тему «Предпринимательская деятельность на рынке российского бизнес-образования», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)».

Предпринимательская деятельность современных бизнес-школ должна удовлетворять потребности инновационно-ориентированной экономики в успешных управленцах высокой квалификации. Однако для нашей страны, несмотря на 25-ти летнюю практику бизнес-школ, актуальной остается проблема качества получаемого образования и оказываемых услуг. Топ-менеджеры крупных российских компаний предпочитают зарубежное бизнес-образование отечественному, а в международных рейтингах бизнес-школ практически отсутствуют образовательные структуры из России.

Приведенные положения определяют актуальность и практическую значимость исследования. Несмотря на значительный интерес исследователей к проблеме качественного бизнес-образования и рост конкуренции бизнес-школ на внутреннем и внешнем рынках, а также проводимую в стране политику импортозамещения, в настоящее время многие вопросы осуществления предпринимательской деятельности бизнес-школ в стране и регионах, а также механизмы их развития, исследуемые в диссертационной работе Анисимовой С.В., остались не разработанными.

В своей работе автор определяет понятие «бизнес-школа», уточняет их классификацию и описывает их организационно-правовые формы (С. 11). В пункте 3 научной новизны исследования представлены факторы их конкурентных преимуществ на рынке российского бизнес-образования, а также те, что сдерживают развитие рынка (С. 13-16).

Среди предложений автора, стоит особо отметить разработанную модель управления качеством услуг предпринимательских структур рынка

бизнес-образования (рисунок 3, С. 20). В автореферате также представлена методология модели (таблица 1, С.18).

Существуют моменты, требующие уточнения. Так в методологии модели разрозненно упоминается о наличии планов деятельности различных подсистем управления (С. 18). При этом нигде в автореферате не сказано о важности планирования деятельности бизнес-школ. Также из автореферата не совсем ясно, что является источником информации при составлении предложенного автором рейтинга бизнес-школ, образовательных программ, преподавателей и услуг, каковы механизмы привлечения бизнес-школ и прочих заинтересованных структур к работе с ним и какова вероятность реализации (С. 16-17).

Тем не менее, замечания не снижают общей высокой степени оценки работы автора. На основании представленного автореферата можно заключить, что диссертационное исследование Анисимовой С.В. является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненном автором самостоятельно. Диссертация соответствует требованиям п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Анисимова Софья Викторовна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг).

Директор ООО «Европейская  
школа бизнеса и финансов»,  
к.э.н., доцент

Филиппов Олег Сергеевич

Почтовый адрес: 109202, Россия, Москва, Басовская, д. 16, стр. 1, пом. VI  
Адрес электронной почты: [filippovoleg@esbf-bs.com](mailto:filippovoleg@esbf-bs.com)  
Телефон: +7 495 984-00-70, +7 985 728-48-00  
Веб-сайт организации: <http://esbf-bs.com/>



«12» мая 2017 года

*Подпись* *Филиппов* *О.С.*  
*Уростов*  
*Михаил*